

mélyét és politikáját kiszolgálja. A mozgalom vezetősége és a kinti káderek ülésén az elvtársak követelték, hogy Faragó László Pált azonnal távolítsák el a lap éléről. Ez meg is történt." Miután Szakasits lett az ügyvivő, Faragó „ügyes, behízog modorával beférkőzött Szakasits kegyeibe, aki rábízta a követségi Bulletin szerkesztését, amelyet azelőtt Mikes Imre, a Nyugati Hírnök jelenlegi szerkesztője készített. Faragó László Pál különben másod-unokatestvére Mikes Imrénének. Ezt a bulletint Károlyi Mihály követté való kinevezése után megszüntették, és ettől kezdve Faragó László csak mint kiegészítő tevékenykedett egy ideig Gyomai Imre sajtóattaché mellett. Tudomásom szerint Gyomai Imre elég jó viszonyban van vele. Bizonyos kiszivárgott hírekből úgy tudom, hogy későbbben, amikor már Faragó nem tevékenykedett Gyomai mellett, hanem bejutott valahogy a francia rádióhoz, továbbra is szállított információkat, amelyeket a követség minden alkalommal külön díjazott, Havas Endre és valószínűleg Mód Péter volt párizsi követségi beosztottaknak." (A KÜM francia előadója, Görög Erzsébet 1949. szeptember 2-i feljegyzése Faragóról.) Görög szerint Faragó információi teljesen megbízhatatlanok, és „legjobb esetben agent double” (kettős ügynök).

Faragó megjelent 1949. augusztus 30-án Szántó Zoltánnal, illetve Lázár Endrénével, és felajánlotta szolgálatait. Szántó válasza: „Ajánlatára vissza fogunk térni.” Szántó azt az utasítást kapta, hogy továbbiakban ne vegye igénybe Faragót. (MOL XIX-J-1-j 16. doboz 20/b)

² Menekültek Nemzetközi Szervezete (angol).

³ Peyer Károly géplakatos, a vasasszakszervezet egyik vezetője, majd 1918-ban a bányászszakszervezet megalkotója. Az 1918/19-es forradalmak bukása után kialakult megalkuvó, a parlamenti és szakszervezeti munkára koncentráló új szociáldemokrata pártvezetés legbefolyásosabb tagja, 1927–1944 között a Szakszervezeti Tanács vezető titkára. Bár a második világháborúban antifasiszta pozíciót foglalt el, a háború után pártjában a korábbi hibák jelképeként tekintették, a kommunisták múltjáért gyűlölték. Miután teljesen elszigetelődött, 1947-ben elhagyta az SZDP-t, fűziót kísérelt meg a Radikális Párttal, majd Nyugatra távozott.

⁴ Apor Gábor báró diplomata, 1934/1935-ben bécsi követ, 1935–1938 között a külügyminiszter helyettese, 1938–1945 között vatikáni nagykövet. A háború után Rómában maradt, katolikus közéleti tevékenységet fejtett ki.

⁵ Hogy megőrizze arcát, azaz becsületét (francia).

⁶ Oltványi Imre a második világháború előtt bankigazgató, műkritikus, a KGP tagja. 1945–1947 között képviselő, az Interparlamentáris Unió magyar csoportjának alelnöke, 1945/46-ban a Nemzeti Bank elnöke, néhány hónapig pénzügyminiszter. A KGP polgári baloldalának egyik vezetőjeként Sulyok és Nagy Ferenc ellenfele. 1947–48-ban berni követ, hazahívása után a Szépművészeti Múzeum főigazgatója.

⁷ L. az 529. sz. levél 3. jegyzetét.

⁸ Aki időt nyer, életet nyer (latin).

453. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. április 15.)

Tárgy: Adolf Hoffmeister¹ új párizsi cseh követ kinevezése

Tudvalevő a csehszlovák Adolf Hoffmeistert jelölték párizsi követnek a disszidált Nosek helyére. Ez a hír az agrément megadása előtt már napvilágot látott, először a L'Ordre március 26-i számában, majd a New York Herald Tribune április 2-i számában.

Adolf Hoffmeister nagyon népszerű párizsi irodalmi, tudományos és művészi körökben, azonban politikai hivatalos körök nem szívesen fogadják, mert különböző nemzetközi konferenciákon nagyon határozott félreérthetetlen magatartást tanúsított.

Most körülbelül ugyanaz a játék folyik mint az én kinevezésem körül, amikor ugyan csak az agrément megadása előtt hírül adták kinevezésemet.² Nem lehetetlen, hogy az agrément megadása körül még további bonyodalmak keletkeznek, és ezáltal az amúgy is feszült francia-csehszlovák viszony még feszültebbé válik.

PIL 283. f. 12/109. ó. e. (egykorú másolat)

¹ Adolf Hoffmeister ügyvéd, író és grafikus. 1939-ben Franciaországba emigrált, majd Afrikán és Portugálián keresztül Kubába utazott. 1945-ben a csehszlovák Külügyminisztérium munkatársa, 1948–1951 között párizsi követ. 1951-től a prágai Iparművészeti Főiskolán tanított.

² L. e kötet 307. sz. levelét.